



↑ *Трёшниковские чтения, 2019*

Дело Трёшникова продолжается

Вряд ли в Ульяновской области найдется человек, который не слышал о знаменитом полярнике Алексее Трёшникове. Ульяновцы гордятся прославленным земляком. В предисловии к книге «Мои полярные путешествия» Алексей Федорович писал: «Мне повезло. Я испытал и пережил такие приключения и события, которые не могло представить мое детское воображение. Родился я в средней полосе России – в Ульяновской области, в небольшом селе Павловка, а стал географом-мореведом, исследователем Арктики и Антарктики и Мирового океана. Мне пришлось исходить неизведанные места, плавать на кораблях в разных морях и океанах, изучать редкие явления природы, испытать самые суровые на земле морозы, голодать, тонуть в воде и снегах, висеть на руках в ледниковой трещине, спасать товарищей, встречаться, жить и работать с замечательными людьми. <...> Живя в деревне и научившись читать в сельской школе, я без разбору много читал – всё, что подвернётся под руку. Однажды на чердаке полуразрушенного бывшего барского дома я обнаружил кипу запылённых книг с вырванными страницами. Среди них оказалась книга о полярных путешествиях. Спрятавшись в зарослях лопухов, я с упоением читал...». Не мешало бы и нашим детям прочесть пусть не все книги, любимые Трёшниковым, но хотя бы его «полярные путешествия».

Вот уже много лет в Ульяновске на базе УлГПУ им. И.Н. Ульянова в рамках фестиваля «Фрегат „Паллада“» проходит Всероссийская научно-практическая конференция, посвящённая памяти знаменитого российского океанолога, исследователя Арктики и Антарктики, академика Алексея Фёдоровича Трёшникова. Эти встречи научной общественности и представителей географического сообщества России и ближнего зарубежья, делегаций региональных отделений Русского географического общества и молодежи проводятся с целью обмена опытом и совместного проектирования географических исследований и педагогического обра-

зования. В нынешнем году конференция не состоялась в связи с пандемией, но Трёшниковские чтения давно стали традиционными.

На девятую Всероссийскую научно-практическую конференцию «Трёшниковские чтения», которая состоялась в УлГПУ им. И.Н. Ульянова 28–29 марта 2019 года, съехались видные ученые-географы, руководители региональных отделений РГО: Герой России, российский ученый-эколог Михаил Малахов, ведущий научный сотрудник Национального музея этнографии и природы Молдовы, президент Ассоциации географии и этнологии г. Кишинева Дорин Лозован, директор музея Арктики и Антарктики Мария Дукальская, директор ин-

ститута озероведения РАН Шамиль Поздняков, заведующий кафедрой экономической и социальной географии МПГУ, член ученого совета ВОО РГО Александр Лобжанидзе, ведущий океанолог научно-исследовательского судна «Академик Трёшников» Алексей Бодров, первый вице-президент РГО, член-корреспондент РАН Артур Чилингаров, вице-президент Ассоциации полярников России Владимир Стругацкий и другие известные ученые.

Конференция не случайно носит имя прославленного полярника Алексея Федоровича Трёшникова. Он не только создавал «Атлас Антарктики» и «Атлас Арктики» и лично участвовал в сложнейших научных экспедициях, но при огромной своей занятости уделял огромное внимание вопросам охраны окружающей среды, рационального освоения и использования природных ресурсов Земли, смело выступал по проблемам экологии морей и водоемов страны. Можно считать, что «Трёшниковские чтения» в Ульяновске – это продолжение дела нашего знаменитого земляка.

Ведущая тема конференции: «Современная географическая картина мира и технологии географического образования». В ее работе приняли участие свыше 600 человек. Среди них – представители 33 регионов Российской Федерации и стран ближнего зарубежья. На шести секциях конференции обсуждались актуальные вопросы экономической, социальной и политической географии, этнографии, геологии и геоэкологии ландшафтов и водных объектов.

В рамках Трёшниковских чтений прошла школа-семинар для учителей географии и экологии. В ней приняли участие 230 педагогов образовательных учреждений из разных регионов. Вопросы современного географического образования обсуждались с участием ученых из ведущих вузов страны.

В дни проведения Трёшниковских чтений открылась выставка «Золотой фонд Русского географического общества», в ее экспозицию вошли уникальные экспонаты: отчеты экспедиций, схемы маршрутов путешествий, живописные полотна и натурные зарисовки, редкие географические карты XV–XX веков.

Хочется верить, что среди нынешних студентов и школьников найдутся те, кто посвятит свою жизнь защите Земли.